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अितअित	लघुलघु	उ�रउ�र	वालेवाले	��न��न	(1	अंकअंक)

��.	1.	अथ�!यव"थाअथ�!यव"था	कोको	प�रभािषतप�रभािषत	क%&जएक%&जए।।

उ�रउ�र-	‘अथ�!यव"था	वह	�णाली	ह	ैजो	लोग-	को	जीिवका	अ&ज�त	करने	के	साधन	और	जीिवका	�दान	करती	ह।ै’

��.	2.	संसाधन-संसाधन-	क%क%	दलु�भतादलु�भता	काका	2या2या	अथ�अथ� 	हैहै?

उ�रउ�र-	संसाधन-	क%	दलु�भता	से	अिभ�ाय	उस	3"थित	से	ह	ै&जसम4	िकसी	संसाधन	क%	पूित�,	उसक%	माँग	क%	तुलना	म4	कम	होती	ह6।

��.	3.	आ&थ�कआ&थ�क	सम"यासम"या	काका	अथ�अथ� 	&ल&खए&ल&खए।।

उ�रउ�र-	आ&थ�क	सम"या	असीिमत	आव�यकताओं	क%	संतुि:	हेतु,	वकै3;पक	उपयोग	वाले	दलु�भ	संसाधन-	के	उपयोग	के	चयन	क%
सम"या	ह।ै

��.	4.	MRT	(सीमांतसीमांत	<पा=तरण<पा=तरण	क%क%	दरदर)	कोको	प�रभािषतप�रभािषत	क%&जएक%&जए।।

उ�रउ�र-	MRT	एक	व"तु	Y	क%	इकाईय-	का	वह	अनुपात	ह	ै&जसे	दसूरी	व"तु	X	क%	एक	अित�र@	इकाई	के	&लए	उAपादन	के	&लये
Aयाग	िकया	जाता	ह।ै

��.	5.	अवसरअवसर	लागतलागत	कोको	प�रभािषतप�रभािषत	क%&जएक%&जए।।

उ�रउ�र-	एक	अवसर	का	चयन	करने	पर	दसूर	ेसव�BेC	अवसर	का	िकया	गया	Aयाग	अवसर	लागत	कहलाता	ह।ै

��.	6.	सरकारसरकार	नेने	िवदेशीिवदेशी	पूँजीपूँजी	कोको	�"तािवत�"तािवत	करनाकरना	शुDशुD	करकर	िदयािदया	हैहै।।	PPC	केके	संदभ�संदभ� 	म4म4	इसकाइसका	आ&थ�कआ&थ�क	मू;यमू;य	2या2या	हैहै?

उ�रउ�र-	िवदेशी	पूँजी	िनवेश	म4	वृिF	से	देश	का	उAपादन	बढ़ेगा	और	PPC	दायI	ओर	&खसक	जाएगा।

��.	7.	‘संसाधन-संसाधन-	क%क%	िमत!यियतािमत!यियता’	काका	2या2या	अथ�अथ� 	हैहै?

उ�रउ�र-	संसाधन-	क%	िमत!यियता	का	अथ�	उपलJध	संसाधन-	के	सव�BेC	व	कुशलतम	उपयोग	से	ह।ै



3-4	अंकअंक	वालेवाले	��न��न

��.	1.	उ�पादनउ�पादन	स भावनास भावना	व"व"	अवतलअवतल	(नतोदरनतोदर)	$य%$य%	होताहोता	हैहै?	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	उ�पादन	स भावना	व"	के	नतोदर	होने	का	अथ�	ह	ैिक	जसेै-जसेै	हम	व"	पर	नीचे	क.	ओर	आते	ह1,	सीमांत	2पांतरण	दर
बढ़ती	जाती	ह।ै	सीमा5त	2पा5तरण	दर	इस	मा5यता	के	आधार	पर	बढ़ती	ह	ैिक	कोई	भी	संसाधन	सभी	व8तुओं	के	उ�पादन	म:
समान	2प	से	स�म	नह;	होता।	जसेै-जसेै	संसाधन%	का	एक	व8तु	के	उ�पादन	से	अ5य	व8तु	के	उ�पादन	म:	ह8ता5तरण	िकया	जाता
ह	ैतो	कम	�मता	वाले	संसाधन%	का	�योग	करना	पड़ता	ह।ै	इससे	लागत	बढ़ती	ह	ैऔर	सीमा5त	2पा5तरण	दर	बढ़ती	जाती	ह।ै

��.	2.	एकएक	उ�पादनउ�पादन	स भावनास भावना	व"व"	क.क.	िवशेषताएँिवशेषताएँ	बताइएबताइए।।

उ�रउ�र-	उ�पादन	स भावना	व"	क.	दो	मुAय	िवशेषताएँ	:

1.	 उ�पादन�पादन	स भावनास भावना	सीमासीमा	काका	ढलानढलान	नीचेनीचे	क.क.	ओरओर	होताहोता	हैहै-	इसका	कारण	ह	ैिक	उपलCध	संसाधन%	के	उपयोग	क.	D8थित	म:
दोन%	व8तुओं	के	उ�पादन	को	एक	साथ	नह;	बढ़ाया	जा	सकता	ह।ै	एक	व8तु	का	उ�पादन	तभी	अEधक	िकया	जा	सकता	ह	ैजब
दसूरी	व8तु	का	उ�पादन	कम	िकया	जाए।

2.	 मूलमूल	िब5दुिब5द 	ुक.क.	ओरओर	नतोदरनतोदर	होताहोता	हैहै-	इसका	कारण	यह	ह	ैिक	जसेै-जसेै	हम	एक	व8तु	का	अEधक	उ�पादन	करते	ह1,	सीमा5त
2पा5तरण	दर	बढ़ती	जाती	ह।ै

��.	3.	‘$या$या	उ�पादनउ�पादन	कर:कर:’	क.क.	सम8यासम8या	क.क.	FयाAयाFयाAया	क.Eजएक.Eजए।।

उ�रउ�र-	एक	अथ�Fयव8था	अपने	िदए	हGए	संसाधन%	से	व8तुओं	और	सेवाओं	के	िविभH	स भव	सD मIण%	का	उ�पादन	कर	सकती	ह।ै
सम8या	यह	ह	ैिक	अथ�Fयव8था	इन	सD मIण%	म:	से	िकस	सD मIण	का	चयन	कर।े	यह	व8तुओं	व	सेवाओं	के	चयन	क.	सम8या	ह।ै
यिद	एक	व8तु	का	उ�पादन	अEधक	िकया	जाता	ह	ैतो	अ5य	व8तुओं	के	उ�पादन	के	Eलए	कम	संसाधन	बच:गे।	अतः	अथ�Fयव8था	के
सम�	यह	सम8या	होती	ह	ैिक	िकन-िकन	व8तुओं	का	उ�पादन	िकतनी-िकतनी	माKा	म:	िकया	जाए।

��.	4.	‘2पा5तरण2पा5तरण	क.क.	सीमा5तसीमा5त	दरदर’	$या$या	हैहै?	एकएक	उदारहणउदारहण	क.क.	सहायतासहायता	सेसे	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	दो	व8तुएँ	उ�पािदत	करने	वाली	अथ�Fयव8था	म:	एक	व8तु	क.	अित�रL	इकाई	उ�पािदत	करने	के	Eलए	दसूरी	व8तु	क.
Eजतनी	इकाईय%	का	�याग	करना	पड़ता	ह	ैउसे	2पा5तरण	क.	सीमा5त	दर	कहते	ह1।	माना	एक	अथ�Fयव8था	केवल	दो	व8तुओं	x
तथा	y	का	उ�पादन	करती	ह।ै	जब	संसाधन%	का	पूण�	तथा	कुशलतम	�योग	िकया	जाता	ह,ै	तो	अथ�Fयव8था	म:	1x	+	10y	उ�पादन
होता	ह।ै	यिद	अथ�Fयव8था	2x	व8तुओं	का	उ�पादन	करना	चाहती	ह	ैतो	y	व8तु	का	उ�पादन	2	इकाई	कम	करना	पड़ता	ह।ै	दसूरे
शCद%	म:	x	व8तु	क.	अित�रL	इकाई	का	उ�पादन	करने	के	Eलए	2y	इकाई	का	�याग	करना	पड़ेगा।	2पा5तरण	क.	सीमा5त	दर	2y	:



1X	होगी।	

��.	5.	'िकसिकस	�कार�कार	उ�पादनउ�पादन	िकयािकया	जाएजाए?’	क.क.	सम8यासम8या	क.क.	FयाAयाFयाAया	क.Eजएक.Eजए।।

उ�रउ�र-	यह	सम8या	व8तुओं	और	सेवाओं	के	उ�पादन	म:	�यLु	तकनीक	के	चयन	क.	सम8या	ह।ै	सामा5यतः	तकनीक%	को	Iम
�धान	तकनीक	(अEधक	Iम	और	कम	पूँजी)	और	पूँजी	�धान	तकनीक	(अEधक	पूँजी	और	कम	Iम)	म:	वगMकृत	िकया	जाता	ह।ै	Iम
�धान	तकनीक	म:	अEधक	लोग%	को	रोजगार	उपलCध	होता	ह,ै	पर5तु	उ�पादन	पूँजी	�धान	तकनीक	क.	तुलना	म:	कम	होता	ह।ै	इसी
�कार	पूँजी	�धान	तकनीक	म:	उ�पादन	अपे�ाकृत	अEधक	होता	ह,ै	लेिकन	रोजगार	का	8तर	अपे�ाकृत	कम	होता	ह।ै	अतः	देश	के
सम�	यह	सम8या	ह	ैिक	वह	उ�पादन	के	Eलए	िकस	तकनीक	का	चयन	कर:।
उदाहरण	के	Eलए	कपड़े	का	उ�पादन	Iम	�धान	तकनीक	से	भी	हो	सकता	ह,ै	पूँजी	�धान	तकनीक	से	भी।

��.	6.	सरकारसरकार	नेने	उनउन	Iिमक%Iिमक%	केके	EलएEलए	जोजो	MNREGA	केके	अंतग�तअंतग�त	काय�काय� 	करकर	रहेरहे	ह1ह1,	एकएक	वष�वष� 	केके	दौरानदौरान	5यूनतम5यूनतम	रोजगाररोजगार	कोको	100	सेसे
बढ़ाकरबढ़ाकर	150	िदनिदन	करकर	िदयािदया	हैहै।।	यहयह	अथ�Fयव8थाअथ�Fयव8था	केके	वा8तिवकवा8तिवक	तथातथा	संभािवतसंभािवत	उ�पादनउ�पादन	8तर8तर	कोको	कैसेकैसे	�भािवत�भािवत	करगेाकरगेा?

उ�रउ�र-	रोजगार	म:	वृिP	के	कारण	उ�पादन	का	वा8तिवक	8तर	बढ़	जाएगा।	उ�पादन	के	संभािवत	8तर	म:	वृिP	नह;	होगी।	(या	PPC
म:	Eखसकाव	नह;	होगा)	$य%िक	PPC	इस	मा5यता	पर	आधा�रत	ह	ैिक	िवRमान	संसाधन%	का	पूण�	�योग	िकया	जाता	ह।ै

��.	7.	‘िकसकेिकसके	EलएEलए	उ�पादनउ�पादन	िकयािकया	जाएजाए’	के5Sीयके5Sीय	सम8यासम8या	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	इस	सम8या	का	स ब5ध	उस	वग�	के	लोग%	के	चयन	से	ह	ैजो	अंततः	व8तुओं	का	उपभोग	कर:गे।	दसूर	ेशCद%	म:	इस	सम8या
का	अथ�	ह	ैिक	उ�पादन	िकस	वग�	को	Tयान	म:	रखकर	िकया	जाए-अमीर	लोग%	के	Eलए	उ�पादन	िकया	जाए	या	गरीब	लोग%	के	Eलए।
8पUतः	व8तुओं	का	उ�पादन	उन	लोाग:	के	Eलए	िकया	जाता	ह	ैEजनके	पास	"यशिL	होती	ह।ै	इस	सम8या	का	स ब5ध	उ�पादन	के
साधन%	(भूिम,	पूँजी,	Iम,	साहस)	के	बीच	आय	के	िवतरण	से	भी	ह,ै	जो	िक	उ�पादन	�ि"या	म:	योगदान	देते	ह1।

��.	8.	कारणकारण	बतातेबताते	हGएहGए	िन नEलEखतिन नEलEखत	ताEलकाताEलका	परपर	आधा�रतआधा�रत	उ�पादनउ�पादन	स भावनास भावना	केके	आकारआकार	परपर	िटWपणीिटWपणी	क.Eजएक.Eजए	:

व8तु	X	(इकाई) 0 1 2 3 4

व8तु	Y	(इकाई) 10 9 7 4 0

उ�रउ�र-

व8तुव8तु	X	(इकाईइकाई) व8तुव8तु	Y	(इकाईइकाई) MRT

0 10 -

1 9 1Y	:	1X

2 7 2Y	:	1Χ



3 4 3Y	:	1X

4 0 4Y	:	1X

$य%िक	2पा5तरण	क.	सीमा5त	दर	(MRT)	बढ़	रही	ह,ै	उ�पादन	स भावना	व"	PPC	ऋणा�मक	ढाल	वाला	होगा	और	मूल	िब5दु
को	नतोदर	होगा।

��.	9.	ज मूज मू	औरऔर	क�मीरक�मीर	म:म:	आईआई	बाढ़बाढ़	काका	उसक.उसक.	उ�पादनउ�पादन	स भावनास भावना	सीमासीमा	(व"व")	परपर	�भाव�भाव	क.क.	FयाAयाFयाAया	क.Eजएक.Eजए।।

उ�रउ�र-	ज मू	और	क�मीर	म:	आई	बाढ़	से	उसके	संसाधन%	को	नुकसान	होगा,	उसम:	कमी	आएगी।	प�रणाम	8व2प	उसक.	उ�पादन
�मता	म:	कमी	होगी	और	उसका	उ�पादन	स भाना	व"	बाय;	ओर	Eखसक	जाएगा।
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